

阅读提示

信仰是时刻牢记“群众利益无小事”,怀着对群众虔诚的心,努力当好百姓的“勤务员”;信仰是坚守山区三尺讲台,甘当农村娃的“引路人”,让更多的孩子走出大山;信仰是为了守护村庄文明,不计个人得失,义无反顾地当起“义务兵”。这是宿松县3位农村共产党员用实际行动作出的最生动诠释。值中国共产党诞辰98周年之际,笔者来到了宿松县柳坪乡,去探访这3位党员不为人知的故事。

# 信仰的力量

本报通讯员 孙春旺

## 朱雪姣: 为民排忧解难“勤务员”

“她有文化、有担当,山区需要这样的人……”柳坪乡大地村妇联主席、计生专干朱雪姣,至今仍记得17年前,她的入党介绍人在全村支部大会上的发言。会上,经举手表决,她全票通过党员评选,成为大地村第二个被批准入党的妇女。同年,村里换届选举,她又全票当选为村委会委员,并通过考试,当上村里计生专干。

“为什么入党大家都投我的票?”“我觉得大家都投我的票,可能因为我是当时村里妇女中唯一的一个高中生,而且还是一个非常孝顺公公和婆婆的人……”谈起入党时的经历,朱雪姣露出一脸的自豪。她说,每个人不管做什么事,得到大家认可最重要。

如今,朱雪姣已有17年党龄。17年来,作为一名村委会女干部,

她所做的事情,是否得到老百姓的认可和肯定?当地村民的回答给出了答案。

“儿和女都做到的事,她帮我们都做了!”“她是一个当干部的好娃娃!媳妇生孩子的事,孩子读书的事,什么事都是她在帮我们张罗。”深入大地村上鸭组采访中,只要谈起朱雪姣,村民们个个赞不绝口。

2005年1月的一个晚上,张榜组孕妇吴小芳预产期未到,却突发肚子痛。家里人不知所措。朱雪姣听到呼救后,急忙跟着开客运小面包车的丈夫赶到她家,将她抱上车子。在车上,吴小芳出血不止。当时,天下着大雨,由于路滑,面包车怎么也爬不上通向乡卫生院的一座陡坡。

时间就是生命。朱雪姣急忙冒雨喊来附近村民,合力将面包车推

上陡坡。由于抢救及时,吴小芳和孩子的性命都保住了。事后,医生说,要是吴小芳再迟来一步,她和孩子的性命都保不住。

此后,朱雪姣对妇幼保健工作的宣传更勤了。片区只要有孕妇的家庭,她几乎每个星期都要上一两次门,把自己掌握的保健知识都毫无保留地传授给她们,提醒她们注意提前做好产检和留意临产的征兆,叮嘱她们到了预产期,一定要去医院待产。

2016年6月,宿松县下起特大暴雨,造成山区多地受灾。朱雪姣冒着山体滑坡的危险,独自赶向一个叫“黑尖”的山头,那里住着一个贫困户。当她徒步到达山脚下时,路被塌方的山石封住了。她就绕道爬坡。沿着荆棘丛生的山坡,走了两个多小时,才摸黑赶到危农户邓留松家里,

强行将老人从屋里接了出来。

“不是小朱那天接我出来,我就被房子埋掉了。”在邓留松被接出的次日早晨,房子倒塌了。谈起往事,老人的话语中充满感激之情。

帮特困户申请低保、给危农户申请危房改造项目、为贫困户在校子女申请教育助学资金……一桩桩、一件件,只要是村民福利的事,事无大小,朱雪姣都会尽心尽力地去帮助解决。

在村民眼里,个头不高、穿着普通的她,不像村官,更像“勤务员”。

17年来,朱雪姣因工作业绩突出,20余次受到市、县、乡表彰奖励,先后获得“安庆好人”“宿松好人”“优秀共产党员”“优秀计生专干”“三八红旗手”等殊荣;她的家庭被评为全县“最美家庭”“星级文明家庭”。

## 吴飞翔: 坚守山区讲台“引路人”

由民办教师到公办教师,由校长再到共产党员。对于邱山小学教师吴飞翔来说,35年时光,无论身份怎么改变,但始终改变不了他对山区教育事业的一颗赤诚之心。

邱山小学坐落在海拔700多米高的山峰上,可谓云端上的学校。这里空气环境虽然好,但因为信息闭塞、基础设施落后,一直留不住教师。建校至今,教师换了一茬又一茬,而土生土长在邱山的吴飞翔,坚持扎根在这里。

到邱山小学采访那天,透过驾驶室玻璃,就远远望见一个身影一晃一晃地走进学校大门。他就是年近六旬、有着十年党龄的老教师吴飞翔。

随行的柳坪乡党委委员李秀琼介绍,18岁时,吴飞翔老师因患骨性关节炎,造成左脚残疾,走路

很不方便。

但就是这样一位身体有残疾的老师,踏遍了护送学生回家的每一条小路、每一个沟坎。

护送学生回家是邱山小学为了保障学生安全制定的一条“铁规”,直到2015年才被一个个主动来学校接送孩子的家长打破。以前,吴飞翔为了把班上的每个孩子都安全送到家,有时他一走就是十几里山路。

上世纪九十年代之前,柳坪街到邱山村没有通车,每次他去柳坪中心小学参加会议都靠步行,来回两趟三十多里。

“读书,是这里孩子唯一出路;只有让他们把书读好了,他们才能走出大山。”吴飞翔说,过去,在邱山小学教书的担子比现在更重,最多时,学校有300多名学生,每个家长

都对孩子的期望非常大,都盼着自己的子女成才,将来有出息。所以,他和同事不管是课堂,还是课外,对每个学生的教育和辅导都格外用心;在批改学生作业上,更是细心;通过批改作业,随时了解学生的学习态度和学习状况,然后根据掌握的情况及时帮助学生纠正缺点。

他说,批改学生作业是最容易情绪失控的一件事情,他觉得有些经常在课堂上讲到的题目,应该是每个学生都能做对的,可偏偏不少学生做错了,这使他非常生气,觉得他们读书太不用心了,心里立马产生一种“恨铁不成钢”的感受。

“您在这里35年了,难道就不想调到离县城近一点的学校?”“您还想在这里继续教下去?”

“我觉得在这里教书非常有乐趣,只要我们教的孩子一个接一个

地走出了大山,山里的贫困户就会越来越少,我的内心也就充满了成就感!”“以前每逢冬天上课,我们都是用蛇皮袋堵窗户,不让寒风从窗户缝里钻进教室,这种苦我都坚持熬下来了,现在条件好了,我还有什么理由不能坚持下去,何况我还是一名老党员!”面对采访,吴飞翔作出如此回答。

随着人财物的大流动,如今邱山小学只有60多名学生,但仍有6名教师坚守在这里,而吴飞翔是唯一一个“60后”,也是唯一一个在这里工作了30年以上的教师。

“捧着一颗心来,不带半根草去。”是吴飞翔从教的座右铭,也是他扎根乡村教育事业的真实写照。从教35年来,他多次被评为全县“优秀教师”,2008年还荣获安徽省“金历乡村教师育人奖”。

## 吴承刚: 守护村庄文明“义务兵”

“过去做篾匠是为了谋生,现在做篾匠则是为了守护传统手艺。”说这番话的,是邱山村马皇组村民吴承刚。至今,他家里仍精心保存着做篾匠手艺用的锯子、刮刀、赶刀、篾刀等工具。

年过六旬的吴承刚,有着24年党龄,当过村干部,做过村民小组组长,但篾匠是他几乎干了一辈子的职业。

上世纪九十年代之前,生活在马皇组的48户居民,家家都会篾匠手艺,家家都靠编织板篾箩谋生。板篾箩俗称稻箩。

“靠山吃山,吃山养山。”是流行于马皇组的一句俗语。长期以来,生活在这里的一代又一代居民,依靠漫

山遍野的毛竹得以生存下来。数不清的毛竹成就了这里一个个篾匠,一个个篾匠又因取之不尽的毛竹成就了事业、成就了家庭、成就了幸福。

吴承刚回忆,八岁时,他就帮祖父编织稻箩,十七岁步入社会后,就跟着父亲在家里专做稻箩卖,他可以一天编成一担稻箩,上世纪七十年代,一担稻箩只卖到三四元钱。家家户户都将做好的成品稻箩摆放在家门口卖,有时徒步挑到周边的湖北黄梅县、蕲春县销售。凭着做篾匠这门手艺,马皇组家家户户都顺利度过一个又一个困难时期。如今,家家户户都过上了富裕生活。

“砍老竹、留嫩竹;砍浓密处的

竹、留稀疏处的竹。”是马皇组砍伐毛竹必须遵循的“规矩”。每年组里只准农历“七月半”之后进山砍伐。吴承刚介绍说,之所以这么做,是为了使毛竹能够持续性得到利用。如果将嫩竹砍掉,就会造成第二年的老竹“青黄不接”。

为了让毛竹始终保持生态平衡,吴承刚当起了组里的义务“宣传兵”“巡逻兵”,防止村民中间滋生乱砍乱伐歪风,更防止外来人员到组里盗砍盗伐。

在守护“吃山养山”文明乡风同时,他还当起组里义务“调解员”。谁家夫妻吵架,哪家与邻居发生口角,谁家就有他主动上门帮忙

“和事”的身影。

不仅如此,最近几年,他又成了组里留守老人的“知心人”。电话坏了,生病了,采摘的蔬菜搬不动了……凡是自己奈何不了的事情,组里留守老人都会第一时间想到他,找到他,而他每次都毫不犹豫地前去帮助解决,为此他搭了不少的手机费。

“但让我最担心的一件事是,篾匠这门手艺会在我们下一代人身上失传,现在组里没有一个人会这门手艺,为了让年轻人了解这门手艺,我每年都会趁他们回家过春节的时机,在家门口做给他们看。”谈起篾匠手艺的传承,吴承刚说。

## 点击 DIANJI

### 宿松 打造办学质量先进党校

宿松县出实招打造办学质量先进党校。高起点引进人才。瞄准师范学科方向建设需求,近年来招录引进科学社会主义、政治学、经济学、马克思主义哲学等学科专业青年教师5名,目前党校共有全日制硕士研究生学历教师3名。建机制强化“练兵”。挖掘教学特色,依托“教学大练兵”“咨政大调研”“名师引领工程”三大载体,每年春秋两季开展系列教学活动。实施“人才强校”战略,分5批次安排18余名教研人员到中央党校、省委党校和市委党校进行培训学习。高标准提升教学水平,开展乡村干部“三精准”大轮训,共举办主体班11期,培训1940人次。连续五年每年在国家级刊物上发表论文10篇以上,完成省、市、县重点课题至少5项,撰写咨政报告6篇以上,荣获2018年度全市办学质量先进党校荣誉称号。

宿松

### 宜秀 “外引内训”夯实人才高地

宜秀区“外引内训”夯实人才高地。唱好引才育才大戏,围绕人才培养开展校企合作,永安电子、旺旺集团等4家企业与安庆职业技术学院签订订单式培养协议6份,开发就业见习岗位200个、公益性岗位98个,42名就业困难人员到公益性岗位就业。搭好聚才育才舞台,开展“就业援助月”“春风行动”等系列招聘会23场,发放就业创业政策资料8000余份,解答返乡农民工就业维权问题1000余人次,提供就业岗位6000多个,为企业招工1361人,帮助48名贫困劳动者和就业困难人员实现就业。培育爱才育才土壤,开展企业新录用人员岗前技能培训2期,161人次,技能脱贫培训2期,30人次。新建就业扶贫驿站1个,招募就业扶贫基地2家,就业困难人员帮扶就业率达100%。

宜秀

### 太湖 织牢治安防控网

太湖县织牢治安防控网提升群众安全感。实施“警灯闪烁”工程,在主城区规划3大巡区,12条巡逻线路,配备巡逻车4辆,特警队员70名,实行街面24小时“车巡步巡”,实施“群防群治”工程,借鉴运用“枫桥经验”,从公务员、教师、快递员等群体中吸纳培育“江淮义警”队伍200余人,交通安全劝导员队伍390余人,乡镇治安巡逻队伍100余人,夯实基层社会治理根基。实施“隐患排查”工程,组织发动交通安全整治、消防安全执法检查、枪爆物品大排查三大专项行动,排查道路安全隐患52处,整改火灾隐患100余处,查处非法运输、储存烟花爆竹案件7起,收缴民用枪支1支、子弹254发、雷管284枚。实施“守护平安”工程,集中开展“清风”统一清查行动7次,关停棋牌室、洗浴场所131家,破获黄赌刑事案件8起,查处黄赌治安案件17起,治安处罚30人,刑事拘留2人,提请逮捕1人,移送起诉10人。

太湖

## 百姓故事

# 珍爱生命 防止溺水



安慶日報公益发布

安慶日報

专题副刊部

电话: 5325922 5325921  
E-mail: zw5325922@163.com